

తిరిగి గూటికి – యోన్ రిడ్లీ

(قصة المسلمة الجديدة تعود - ايفون ردلي)

[తెలుగు – Telugu – تلغو]

Santhibaata Telugu Monthly Magazine

అనువాదం : డాక్టర్ నాగిరెడ్డి శ్రీనివాసరావు (అబ్దుల్ కరీమ్)

పునర్వ్యవస్థ : ముహమ్మద్ కరీముల్లాహ్

2010 - 1431

islamhouse.com

(قصة المسلمة الجديدة تعود - ايفون ردلي)

« باللغة التلغو »

مجلة الطريق السلمي تلغو الشهري

ترجمة: د/ ناچردّ سرينواس راو (عبد الكريم)

مراجعة: محمد كريم الله

2010 - 1431

islamhouse.com

ఆల్ఫీ గ్రాటికీ

ప్రారంభంలో చెప్పుకున్నట్లు, దైవధర్మం అనేది ఏ ఒక్కరి సొత్తో కాదు. ప్రకృతిలాగే ఇది అందరికీ చెందుతుంది. ఈ వాస్తవాన్ని అలస్యంగానైనా సరే చాలా మంది తెలుసుకుంటున్నారు. ప్రస్తుతం ఇస్లాం (శాంతి) ధర్మం ప్రపంచంలో అత్యంత వేగంతో విస్తరిస్తుంది. ఈ ధర్మంపై బురద చల్లడానికి పాశ్చాత్యులు చేస్తున్న కృషి వలన, ఈ ధర్మవ్యాప్తి తగ్గడానికి బదులు దీని వేగం మరింత పెరుగుతూ వస్తుంది. ప్రస్తుతం అమెరికాలో ప్రతీ సంవత్సరం సగటున 20,000 మంది ఇస్లాం ధర్మంలో ప్రవేశిస్తున్నారు. మన దేశంలో, మన రాష్ట్రంలో కూడా ఈ దైవ ధర్మాన్ని చాలామంది తెలుసుకుని, ఈ ధర్మంలో ప్రవేశిస్తున్నారు. ఈ ధర్మాన్ని ఆచరించడం అనేది 'మత మార్పిడి' ఎంత మాత్రం కాదు. దారి తప్పిన సోదరి లేదా సోదరుడు తిరిగి తన పయనించవలసిన దారిని చేరుకోవడం లాంటిది. ఇలా తిరిగి గూటికి చేరుకున్న ఓ సోదరి గురించి గాని, ఓ సోదరుని గురించి గాని ఈ శీర్షికలో పరిచయం చేయబడుతుంది.

ఇస్లాం ధర్మంలో అడుగిడిన వీరిని కొత్త ముస్లింలు లేదా నవముస్లింలు లేదా నౌ ముస్లింలుగా అభిమానంతో తోటి ముస్లిం సోదరసమాజం పిలుస్తుంది. అయితే ఇస్లాం పట్ల అవగాహన లేని కొంతమంది 'ముస్లిం' సోదరులుగాని, విద్వాంసులుగాని ఈ నవముస్లింల పట్ల ప్రవర్తించే తీరు కొంతమేర అభ్యంతరకరంగానూ, ప్రియ ప్రవక్త ముహమ్మద్ (స) వారి సాంప్రదాయానికి వ్యతిరేకంగానూ ఉంటుంది. ఇస్లాం పట్ల అవగాహన ఉన్నవారు వీరిని ఆప్యాయంగా అక్కణ చేర్చుకుంటున్నారు. దారి తప్పిన

తమ సోదరుడు లేదా సోదరి తిరిగి తన గూటికి చేరుకున్నారన్న ఆనందోత్సాహం వారిలో స్పష్టంగా కనిపిస్తుంది.

ఇస్లాం ధర్మాన్ని అవగాహన చేసుకుంటే, ఏ ధర్మానికి చెందినవారైనా సరే, ఇది ఖచ్చితంగా దైవధర్మమనే విషయాన్ని అంగీకరిస్తారు. కాని ఈ ధర్మాన్ని ఆచరించడానికి మనో దైర్యం కావాలి. దైవ భీతికలవారికి ఇది సునాయాసంగా లభిస్తుంది. కుటుంబానికో, సమాజానికో భయపడటం వల్లనో లేదా ఇతరత్రా కారణాల వల్లనో దైవధర్మానికి చాలామంది దూరంగా ఉన్నారు.

అలాగే కొత్తగా దైవధర్మంలోకి వచ్చిన వారికి చాలా సందేహాలుంటాయి. ఒక్కసారిగా అన్ని పుస్తకాలనూ వారు చదువలేరు. ధర్మావగాహనకు కూడా కొంత సమయం పడుతుంది. అనుభవజ్ఞుల వివరణలు వీరికి చాలా అవసరం. ఇంతకు ముందరి జీవితంలోని కొన్ని అభ్యంతరకరమైన అలవాట్లు నుండి దూరం కావడానికి మరికొందరికి సమయం పడుతుంది. వారు ప్రారంభంలో ఓ ప్రత్యేకావస్థకు గురై ఉంటారు. వారికి ప్రవక్తగారి సాంప్రదాయ ప్రకారం సౌమ్యంగా, సహనంతో అన్ని విషయాలను ఆకళింపు చేసుకొనేలా చేయడం, వారికి తోడుగా ఉండడం మనందరి బాధ్యత.

ఈ శీర్షిక ద్వారా వీలుని బట్టి నవ ముస్లిం సోదరులకు ఎదురయ్యే ఇబ్బందులు, వాటిని సునాయాసంగా అధిగమించడానికి ఖుర్ఆన్, హదీసుల వెలుగులో పరిష్కారాలను కూడా అందించే ప్రయత్నం జరుగుతుంది.

తాలిబన్ల చెరలో 11 రోజులు గడిపిన ప్రముఖ అంతర్జాతీయ మహిళా రిపోర్టర్

YVONNE RIDLEY
యోన్ రిడ్లీ

సకల లోకాలకు కారుణ్యంగా పంపబడిన 'శాంతిదూత' ముహమ్మద్(స) వారిపై ఈ సోదరి తన ప్రేమను ఇలా వ్యక్తం చేశారు :

“మీకు తెలుసా? 5 సంవత్సరాలకు పూర్వం నేనెప్పుడూ ప్రవక్త(స)గారి గురించి వినలేదు. కాని నేడు ఆయన పేరును, ఆయన యొక్క గౌరవాన్ని, ఆయన జ్ఞాపకాలను రక్షించడానికి నా రక్తంలోని చివరబొట్టు వరకూ ఇస్తాను”

(2006 సంవత్సరంలో లండన్లో జరిగిన ప్రపంచ శాంతి మరియు సమైక్యతా సమావేశంలో సోదరి చేసిన ప్రసంగం నుండి...)

“విశ్వాసులకు దైవప్రవక్త స్వయంగా తమకంటే కూడా ముఖ్యుడు ...” (ఖుర్ఆన్ 33:6)

ఈ సోదరి 2003వ సంవత్సరంలో ఇస్లామ్ స్వీకరించారు. ముహమ్మద్(స)వారిపై ఈ సోదరికి ఎంత ప్రేమ ఉందో పై మాటలు తెలియజేస్తున్నాయి. మహిళాత్వ శీలం గల 'శాంతిదూత' ముహమ్మద్(స) వారిపై, ఆయన శీలంపై ఈ రాష్ట్రంలో బురద చల్లుతుంటే, నోరు విప్పి తమ నిరసనను కూడా తెలియజేయలేని ముస్లింలను ఈ సోదరి మాటలు కాస్తయినా కదిలిస్తాయేమోనని ఆశిస్తున్నాము.

సోదరి రిడ్లీ 1959లో ఇంగ్లాండ్లో జన్మించారు. ఈమె బ్రిటిష్ జర్నలిస్ట్, యుద్ధ విషయాల రిపోర్టర్, ధైర్యశాలి. ఈమెకు చిన్నతనం నుండి జర్నలిస్ట్ కావాలని కోరిక ఉండేది. 14 సం||ల వయస్సులో ఈమె వ్రాసిన లెటర్ న్యూకేసిల్లోని 'Evening Chronicle' అనే పేపర్లో ప్రచురితమైంది. 16 సం||లు వయస్సు వచ్చేసరికి, యునైటెడ్ కింగ్డమ్లోని దాదాపు ప్రతిపేపర్కి కూడా సోదరి వ్రాశారు. జర్నలిస్ట్ కావాలని ధృఢంగా నిర్ణయించుకున్నారు. 'లండన్ కాలేజ్ ఆఫ్ ప్రింటింగ్'లో జర్నలిజమ్ కోర్సు పూర్తి చేశారు.

అప్పటి నుండి 'సండే టైమ్స్', 'ఇండిపెండెంట్ ఆన్ సండే', 'ద అబ్జర్వర్', 'ద మిర్రర్' మొదలైన వాటి కొరకు వ్రాసేవారు. Wales on Sundayకి డిప్యూటీ ఎడిటర్గా కూడా కొంతకాలం పనిచేశారు. ఆ తరువాత Sunday Express టేబ్లాయిడ్లో జాయిన్ అయ్యారు. అమెరికాలో 9/11 దాడి తరువాత వారు ఈమెను ఆప్లనిస్తాన్ పంపారు.

అప్పటికి ఆమె 'సండే ఎక్స్ప్రెస్'కి చీఫ్ రిపోర్టర్. ఈమె BBC టివి మరియు రేడియో, CNN, ITN మరియు కార్టట్స్ టి.వి.లో బ్రాడ్కాస్టర్గా, కొన్ని ప్రాగ్రాములకు నిర్మాతగా మరియు సమర్పకురాలిగా పనిచేస్తూ ఆప్లనిస్తాన్, ఇరాఖ్ మరియు పాలస్తీనాలోని గాజా మరియు వెస్ట్ బ్యాంక్ ఏరియాల్లో ప్రయాణించారు.

Women in Journalism స్థాపక సభ్యురాలు.

ఈమె తన తీరిక సమయంలో UK అంతటా మరియు ఎన్నో దేశాలలో పర్యటిస్తూ - 'శాంతి'ని ప్రోత్సహించడం మరియు యుద్ధాలకి వ్యతిరేకంగా సందేశాన్నిచ్చేవారు. ఈమె రెండు పుస్తకాలను వ్రాశారు. "ఇన్ ది హెండ్స్ ఆఫ్ ది తాలిబన్" (తాలిబన్ల చేతులలో) మరియు 'టికెట్ టు పారడైజ్' (స్వర్గానికి టికెట్). ఒసామా బిన్ లాడెన్ జీవితంపై పుస్తకం వ్రాయడానికి పరిశోధన జరుపుతున్నారని తెలిసింది.

ఆమె మొదటి భర్త PLO ఆఫీసర్, దావూద్ జారేరా. వారికి 1992లో డైజీ అనే కూతురు పుట్టింది.

ఈమె గురించి ప్రపంచమంతా తెలిసింది ఎప్పుడంటే 28 సెప్టెంబర్ 2001 తేదీన.

"సండే ఎక్స్ప్రెస్ కొరకు వర్క్ చేస్తున్నప్పుడు ఆప్లనిస్తాన్లో తాలిబన్లు ఈమెను పట్టుకున్నారు. ఆప్లనిస్తాన్లో ప్రవేశించడానికి వీసా కొరకు అప్లై చేస్తే, ప్రతీసారి తిరస్కరించేవారు. అంతకు పూర్వం BBC రిపోర్టర్ 'జాన్ సిమ్సన్' బురఖాలో సరిహద్దు దాటి ఆప్లనిస్తాన్లోకి ఎలా ప్రవేశించాడో, అలాగే ప్రవేశించాలని ఈ సోదరి కూడా నిర్ణయించు కున్నారు.

ఆప్లన్ శరణార్థులైన నగిబుల్లాహ్ ముహమ్మద్ మరియు పాకిస్తాని జాన్ అలీ, ఆమెకు గైడ్గా వ్యవహరించారు. ఓ ఆప్లన్ స్త్రీ వలే డ్రెస్ చేసుకుని సరిహద్దు దాటి ఆప్లనిస్తాన్లో అడుగుపెట్టారు. అయితే ఆమె అక్కడి చట్టానికి వ్యతిరేకంగా ఫాటోలు తీస్తుండగా పట్టుబడ్డారు.

ఆ తరువాత వీరు సెక్యూరిటీ బలగాలకు అప్పగించబడ్డారు. గూఢచర్యం అభియోగంపై దర్యాప్తు చేయడానికి జలాలాబాద్కు తీసుకువెళ్ళారు. అంతకు కొన్ని రోజుల పూర్వమే తాలిబన్లు విదేశీయుల

నందరినీ ఆప్లనిస్తాన్ విడిచి వెళ్ళిపోమ్మన్నారు. అంతేకాకుండా జర్నలిస్టులకు వీసాలు కూడా ఇవ్వబోమని చెప్పడం జరిగింది.

ఎవరైనా శాటిలైట్ ఫోన్ను ఉపయోగిస్తే ఉరి తీస్తామని హెచ్చరించారు.

తాలిబన్ డిప్యూటీ విదేశాంగ మంత్రి ముల్లా అబ్దుల్ హక్ జహీద్ 'అఫ్ఘాన్ ఇస్లామిక్ ప్రెస్'కు తెలియజేసిన దాని ప్రకారం ఆమె దేశంలోకి చట్ట వ్యతిరేకంగా ప్రవేశించినందుకు ప్రాసిక్యూట్ చేయబడుతుందని. ఆమె బ్రిటిష్ SASకి చెందిన మిలటరీ స్పెషల్ ఫోర్స్లో సభ్యురాలై ఉండవచ్చని తాలిబన్ సమాచారశాఖా మంత్రి ఖుద్రతుల్లాహ్ జమాల్ అనుమానం వ్యక్తం చేశారు.

ఇతర పాశ్చాత్యులతో కలిపి ఆమెను హోస్టేజ్గా ఉంచమని సూచించారు.

ఆమెను త్వరగా విడుదల చేసే విషయంలో పాకిస్తాన్లోని బ్రిటిష్ హై కమీషనర్, ఇస్లామాబాద్లోని తాలిబన్ రాయబారి ద్వారా తమ రాజీ ప్రయత్నాలు ప్రారంభించారు.

అయితే తాలిబన్లు మానవతా ధృక్పథంతో ఆమెను విడుదల చేయడం జరిగింది.

తాలిబన్ల కస్టడీలో ఉన్నంతకాలం అక్కడ ఆమె నిరాహార దీక్ష చేశారు. కాని ఆమెపై భౌతికంగా ఏ విధమైన దాడి/హాని జరుగలేదని సోదరి చెప్పారు.

విడుదలయ్యాక ఆమె చెబుతున్నారు, వారి చెరలో ఉన్నప్పుడు ఒక మహిళ ఆమెను ఇస్లామ్ స్వీకరించమని కోరారు. ఆమె తిరస్కరించారు. అయినప్పటికీ విడుదల అయ్యాక ఖుర్ఆన్ చదువుతానని ఆమెకు 'సోదరి రిడ్లీ' మాట ఇచ్చారు.

ఒక స్త్రీ పట్ల తాలిబన్లు వ్యవహరించిన విధానాన్ని చూసాక, ఆమెకు ఖుర్ఆన్ చదవాలనిపించింది.

చదివారు. అది ఆమె జీవితాన్నే మార్చేసింది.

ఇస్లామ్ యొక్క పవిత్ర గ్రంథమైన ఖుర్ఆన్ ఆమెను స్త్రీల కొరకు 'మేగ్నా కార్టా' వంటిదని ఆమె వర్ణించారు.

(మేగ్నా కార్టా అంటే 1215లో జాన్ రాజునుండి ఇంగ్లీష్వారు సాధించిన రాజకీయ స్వాతంత్ర్య మహాపత్రం)

ఇస్లాం స్త్రీకి స్వాతంత్ర్య మిచ్చిందని సోదరి తెలుసుకున్నారు.

2003వ సంవత్సరం వేసవి కాలంలో ఆమె ఇస్లాం స్వీకరించారు.

తాలిబన్ల వద్ద 11 రోజుల పాటు చెరలో ఉన్నప్పుడు భౌతికంగా ఆమెపై ఎటువంటి అన్యాయానికి పూనుకోలేదు. అమెరికా కస్టడీలో ఉన్న 'అఫియా సిద్దీఖీ' వంటి ముస్లిమ్ మహిళా ఖైదీలతో అమెరికన్లు వ్యవహరించిన విధానంతో తనను పోల్చుకుని, మహిళా ఖైదీలతో తాలిబన్లు వ్యవహరించిన తీరును "సోదరి రిడ్లీ" మెచ్చుకున్నారు.

తాలిబన్ల కస్టడీలో ఉన్నప్పుడు, ఈ సోదరి లోపలి నుండి తాళం వేసుకోవడానికి తను ఉండే గది (సెల్) యొక్క తాళం చెవిని (key)

కూడా ఆమెకే ఇచ్చివేశారు, ఆమె లోపలి నుండి తాళం వేసుకోవడానికి. ఆమె ఏకాంతానికి భంగం లేకుండా ఆమెను స్వేచ్ఛగా ఉంచడం జరిగింది.

ఇస్లామ్ వైపు ఆమె జరిపిన పయనాన్ని 2004లో BBC వారి యొక్క రెలీజియన్ సైట్లో వివరించారు.

ఆప్టనిస్టాన్లో జరిపే యుద్ధంపై ప్రజల మద్దతు పెంచుకోవడానికి ఇజ్రాయేలీ సీక్రెట్ సర్వీస్ (మొసాద్) డిశంబర్ 2001లో ఈ సోదరిని చంపడానికి పథకం పన్నారని ఆమె ఆందోళన వ్యక్తం చేశారు.

ప్రస్తుతం పాశ్చాత్య దేశాలపై తీవ్ర విమర్శలు చేసే విమర్శకురాలిగా ఈమెకు మంచి పేరు ఉంది.

"How I came to love the veil" వ్యాసంలో సోదరి మాటలలో కొన్నింటిని ఇక్కడ యధాతథంగా అందిస్తున్నాము.

“ఇస్లామ్లో స్త్రీలు అణిచివేయబడుతున్నారని చెబుతూ, ఆ పరదా వెనుక ఉన్న ముస్లిమ్ స్త్రీతో కనీసం ఓ మాట కూడా మాట్లాడకుండానే, వ్రాసేయడమంటే రాజకీయ నాయకులకు మరియు జర్నలిస్టులకు చాలా ఇష్టం”.

“1400 సం॥ల క్రితం స్థాపించిన ఇస్లామీయ నిర్మాణంలో ముస్లిమ్ మహిళలు ఎలా రక్షింపబడుతున్నారో, ఎలా గౌరవించబడుతున్నారో నిజంగా వారి (రాజకీయ నాయకులకు, జర్నలిస్టుల)కేమీ తెలియదు”.

“మహిళలపై హింస అనేది ప్రపంచవ్యాప్తంగా ఉన్న విషయమే! హింసకు పాల్పడే పురుషులు ఒక ప్రత్యేక మతం నుండో, సాంస్కృతిక వర్గం నుండో రాదు. వాస్తవమేమిటంటే, ప్రపంచంలోని ప్రతీ ముగ్గురు మహిళలలో ఒక మహిళ తన జీవితంలో దెబ్బలు తినడం, బలాత్కరించ బడటం లేదా అవమానపడటం జరుగుతుంది.”

“మహిళలపై హింస అనేది మతాలకు, ఐశ్వర్యానికి, స్థాయికి, శరీర రంగు మరియు నాగరికతకు అతీతమైన విషయం.”

“ఏమైనాగాని, ప్రపంచంలో ఇస్లామ్ సీన్లోకి వచ్చేవరకూ, మహిళలను తక్కువస్థాయి జీవులతో వ్యవహరించినట్లు వారితో వ్యవహరించారు. నిజానికి ఈ పాశ్చాత్య దేశాలలో మన మహిళలకు ఇంకనూ సమస్య ఉంది. ఎందుకంటే ఇక్కడి పురుషులు తామే అధికులమని భావిస్తున్నారు. ఉద్యోగాల ప్రమోషన్లలోగాని, జితాలలో గాని ఇది స్పష్టంగా కనిపిస్తూనే ఉంది.”

“ఎక్కడైతే సెక్స్ పరమైన బానిసత్వం పెరిగిందో, ఎక్కడైతే స్త్రీల శరీరాలతో ఎడ్వర్టైజ్ మెంట్ ప్రపంచంలో వ్యాపారం చేయబడుతుందో అక్కడ పాశ్చాత్య మహిళలను ఇంకా వర్తకపు సరుకులుగానే చూస్తున్నారు.” సోదరి పాశ్చాత్య సమాజం గురించి ఇలా చెబుతున్నారు:

“ఇది ఎలాంటి సమాజమంటే ఇక్కడ స్త్రీలపై మానభంగం, సెక్స్ పరమైన దౌర్జన్యం, హింస అనేది ముఖ్యాంశం. ఇదెలాంటి సొసైటీ అంటే ఇక్కడ స్త్రీ, పురుషుల మధ్య సమానత్వమనేది ఓ భ్రమ. ఇది ఎటువంటి సమాజమంటే ఇక్కడ స్త్రీల యొక్క అధికారం, ప్రభావం సాధారణంగా వారి యొక్క ఎడ సైజుల మీద ఆధారపడి ఉంటుంది”.

ఒకప్పుడు బురఖాలో ఉన్న స్త్రీలను ‘అణిచివేయబడిన జీవులుగా’ చూసేదాన్ని, నేడు వారిని ఎన్నో రకాల నైపుణ్యాన్ని కలిగి ఉన్న మరియు ఎన్నో రకాల టాలెంట్స్ ఉన్న స్ట్రాంగ్ స్త్రీలుగా చూస్తున్నాను మరియు వారిలోని సోదరీభావంతో గనుక పాశ్చాత్య దేశాలలోని స్త్రీ స్వాతంత్ర్యవాదాన్ని పోలిస్తే, ఆ ఫెమినిజమ్ ప్రాధాన్యత కోల్పోయి వెలిసిపోతుంది.

బురఖా ధరించి ఆప్టనిస్టాన్లో సెప్టెంబర్ 2001లో చొరబడి, అరెస్ట్ కాబడిన భయంకర అనుభవం తరువాత నా ఆలోచనలు మారాయి. నా పదిరోజుల కస్టడీలో, వారు నన్ను విడుదల చేస్తే ఖుర్ఆన్ చదువుతానని మరియు ఇస్లామ్ను అధ్యయనం చేస్తానని వారితో ఒప్పందానికి వచ్చాను. ఏమైతేనేం అది పనిచేసింది. నేను విడుదల కాబడ్డాను. దానికి బదులుగా నా మాట నిలబెట్టుకున్నాను.

స్పష్టమైన జీవన విధానమైన ఈ ధర్మం గురించి నా జ్ఞానాన్ని పెంచుకోవలసిన అవసరముందని తెలుసుకున్నాను.

ఖుర్ఆన్ చదవడమంటే సులభమైన విద్యా విషయంగానే భావించాను. స్త్రీలకు ఆధ్యాత్మిక, విద్య మరియు విలువలో సమాన హెరాడా ఉందని చాలా స్పష్టంగా ఈ గ్రంథంలో చెప్పడాన్ని కనుగొన్నాక నేను ఆశ్చర్యపోయాను. పిల్లలను కనడం, వారిని పెంచడం స్త్రీ యొక్క బహుమతిగా, అది వారి యొక్క సుగుణంగా, శీలంగా ఇస్లామ్లో గుర్తించబడింది.

“ మేము ఇంటిని చూసుకునే వాళ్లము, ఇల్లాల్లము” అని ముస్లిమ్ మహిళలు గర్వంతో చెప్పుకోవాలి.

70లలో స్త్రీ స్వాతంత్ర్యవాదులు వేటికోసమైతే పోరాడారో, అవన్నీ 1400 సం॥ల క్రితమే ముస్లిమ్ మహిళలకు అందుబాటులో ఉండేవి.

ఇంకనూ ఎన్నో విషయాలపై సోదరి మాట్లాడిన మాటలు ఆమెకు ఇస్లామ్పైన్ను అవగాహనను తెలియజేస్తున్నాయి. స్థలాభావం వలన అన్ని విషయాలనూ ఇక్కడ అందించలేక పోతున్నాము. ఏదైనా వ్యాసంలో వీలైతే ఇన్వాల్యాబ్ అందిస్తాము.

ఆమె ప్రసంగంలో చివరిగా ఆమె ఏమి కోరుతున్నారంటే,

ముస్లిమ్ యువతలో ప్రేరణ కలిగించి వారిని ముందుకు తీసుకెళ్ళ వలసిన బాధ్యత మన ఉమ్మత్పై ఉంది. ఎలా అయితే ముహమ్మద్(స) మిలియన్ల ప్రజలలో ప్రేరణ కలిగించి ముందుకు నడిపించారో అదే విధంగా మన ముస్లిమ్ యువతకు మనం నేర్పవలసిన తొలి పాఠం : “ఎవరికీ భయపడకు, అల్లాహ్ కు తప్ప”

అల్లాహ్ కు భయపడినవారే, చెడును నిరోధించి, మంచిని చేయమని ఆదేశించగలుగుతారు. అల్లాహ్ కు భయపడనివారు అందరికీ భయపడుతూనే ఉంటారు.
- శాంతిబాట టీమ్